



八闽侨声

香港珍贵历史图片在厦展览

本报讯(记者 黄佳畅)为庆祝改革开放四十周年,增进福建和香港两地民众之间的认识和了解,香港特区政府驻粤经济贸易办事处驻福建联络处于3月19日至28日在厦门市博物馆举办“飞跃四十载 同发展·共繁荣”成果展。

展览开幕典礼于3月19日上午在厦门市博物馆

举行,香港特区政府驻粤经济贸易办事处主任邓家禧、厦门市文广新局副局长王国娣、厦门市港澳办副巡视员林娜等出席开幕式。到场的还有福建工作和生活的港人、港资企业代表,以及在福建省就读的香港学生代表等。

展览以超过两百幅珍贵的历史图片、短片和立体造

型,展示在国家改革开放过程中,香港一直与国家“同发展、共繁荣”的经历,分享国家改革开放的丰硕成果。展览还设立了“在闽港资企业”展区,介绍改革开放前期已在福建省发展的港资企业,以及他们对社会民生的贡献。

邓家禧表示,改革开放40年以来,中国经历了飞速

发展,成就有目共睹。香港在改革开放的过程中,一直以己所长,服务国家所需,既是“贡献者”,也是“受惠者”。希望在未来的日子里,香港能与国家同发展、共繁荣。

开幕式上,来自华侨大学的香港学生代表为到场来宾表演了吉他弹唱《森林》与合唱《拥抱爱》,寄寓了他们对国家的美好祝愿。

厦门推广“地方侨联+高校”智库经验

本报讯(通讯员 林珍珍)由福建省侨联、厦门市侨联指导,厦门市推广“地方侨联+高校”智库经验座谈交流会日前在厦门大学颂恩楼举办。

厦门市侨联党组书记、主席潘少鑫,省侨联党组成员、秘书长吴武煌,厦门大学党委常委、组织部长、统战部长孙理,统战部副部长龙坚毅,厦大侨联主席、材料学院教授程璇等出席。

“闽侨智库厦门大学研究中心”由福建省侨联、

厦门市侨联、厦门大学侨联联合共同组建,2018年12月13日在厦门大学颂恩楼成立,是率先在全国侨联系统开展“地方侨联+高校+智库”合作的创新之举。

会上,福建省侨联慰问了为《侨情专报》工作作出突出贡献的专家学者,颁发了在厦门大学的2018年度全省侨联系统信息宣传工作先进集体、个人的证书和闽侨智库增聘专家成员的证书,闽侨智库厦门大学研

究中心亦颁发首批专家证书。其中,闽侨智库厦门大学研究中心获得先进集体二等奖,吴崇伯、程璇获得先进个人一等奖。

“厦门市侨联将以闽侨智库厦门大学研究中心为基础和范本,总结提炼‘地方侨联+高校’智库中心经验,在厦门高校中继续推广深化,进一步发挥高校人才的积聚优势,加强侨情信息工作,服务大局,服务地方。”潘少鑫说。

孙理表示,“闽侨智库

厦门大学研究中心”具有效率高、形式新、成果多等三个特点,厦大党委和统战部门一如既往地支持智库中心建设,也希望省、市侨联继续支持和指导智库中心工作,希望省、市侨联能有更多工作与厦大合作;希望智库中心发挥桥梁纽带作用,联系各级侨联,建成汇聚高层次人才的新平台、学校社科成果转化新桥梁;希望专家学者们积极参与智库中心的工作中。

厦门市侨联开展“四下基层”调研

本报讯(通讯员 林珍珍)连日来,厦门市侨联党组书记、主席潘少鑫率办公室干部一行,入高校、进侨企,开展“四下基层”调研活动,推进新一年各项工作部署落地落实。

潘少鑫一行先后前往集美大学、厦门医学院、云创智谷园区、宝龙置业发展有限公司,与各单位领导沟通宣传侨联工作,致力开创新时代大侨务工作格局。

在集美大学,潘少鑫向集美党委书记沈灿煌详细介绍了新时代侨联工作职能,提出合作创建智库中心的建议。沈灿煌表示,侨联与集大都因侨而生,共同高举嘉庚旗帜,弘扬嘉庚精神,是双方应尽的职责使命,双方在智库建设上应该有所作为。

在厦门医学院,潘少鑫向医学院党委书记徐国庆重点介绍了全国十代会关于侨联基层组织建设的有关要求,希望能在高校侨联建设、智库中心建设等方面得到校方支持。徐国庆表示,要在学校开展侨情信息调查,根据要求建立侨联组织。

潘少鑫一行在厦门云创智谷园

区,走访调研侨界企业厦门悯农优谷食品有限公司,与公司董事长、澳大利亚墨尔本厦门同乡会会长陈全福座谈,就企业发展情况和旅居墨尔本的厦门乡亲情况展开深入交流。

潘少鑫一行还前往宝龙一城看望厦门市侨联兼职副主席、宝龙置业发展有限公司执行董事许健满女士。潘少鑫表示,厦门的侨界实业家做实业主动作为、干事创业的精神值得发扬,侨联会进一步关心帮助侨界企业发展,积极做好为侨服务工作;也希望侨界企业家发挥自身特色,借助同乡会侨界众多的资源优势,注意收集海外侨情信息以及侨企发展过程中的各种诉求、困难,提出意见、建议,与市侨联紧密联系,形成畅通的信息报送渠道。

陈全福、许健满纷纷表示,作为侨界企业家,侨联大家庭一分子,将义不容辞的支持侨联各项工作,积极参与经济、社会建设,展现侨界企业家新作为,为侨联事业更好发展贡献力量。

致公党厦门市委 医疗专家开展 学雷锋义诊

本报讯3月16日上午,致公党厦门市委医卫健康委员会、致公党厦门市第一医院支部和厦门大学附属第一医院杏林分院中共党总支、黄庄社区居委会联合在集美区凯德医院举行“三月春风暖、雷锋伴我行”义诊活动。

此次参加的医生团队浩大,涵盖内、外、妇、儿、中医、皮肤、口腔、疼痛、影像、药剂等多个学科。近百名市民从各个地方慕名而来的,有患者特地从海沧开车过来参与咨询问诊活动,现场气氛热烈。义诊活动发起人、致公党第一医院支部委员、第一医院副主任医师李明贵表示,为进一步弘扬雷锋精神,深化医院志愿服务内涵,希望通过多方联动,解决人民群众“看病难、看病贵”的问题,减轻群众负担,提供优质医疗服务,有效提升社区居民的健康素养,用实际行动书写新时代雷锋精神的新篇章。

(郑建玮 陈玲)

汇通中外论道同安 第四届国际朱子文化节开幕

本报讯3月17日,2019厦门(同安)第四届国际朱子文化节在位于同安县衙旧址的厦门朱子书院开幕。中国、韩国、越南等国的专家学者、朱氏宗亲及嘉宾齐聚同安,共同在这个“朱子学”的发祥地缅怀先贤,研究和弘扬朱子文化。

本届国际朱子文化节以“汇通中外论道同安”为主题,寓意在纪念朱熹这一伟大先贤的同时,提升朱子

文化的国内外影响力,打造厦门“朱子文化”品牌。现场,中外学者、朱氏宗亲等礼祭朱子,厦门大学人文学院、厦门朱子书院、韩国退溪学会以及韩国朝鲜大学哲学研究所还举行学术交流协议签约仪式,并颁发朱子书院学术顾问聘书,中外

学者会讲以及朱子文化参访等。

主办方介绍,当日的活动是今年厦门(同安)国际朱子文化节的开幕式。今年7月份,第二阶段的“朱子之路”研习营活动将在厦门朱子书院启动,专家学者、博士硕士生、宣传工作人员共

约100人将追随朱子的足迹,走进同安的紫阳书院、文笔塔公园以及朱子出生地尤溪县、祖籍地婺源县,体验、研讨和弘扬朱子学术思想。9月的第三阶段,则将把朱子文化带入校园,利用连环画、讲座、编入中小学教材等方式扩大朱子学的辐射力和影响力,推动同安区朱子文化的普及与发展。

(吴耀东 朱道衡 余雪燕 林成杰 陈曼璐)

福州市侨联下基层 指导“侨胞之家”建设

本报讯据福州市侨联消息,由福州市侨联主席蓝桂兰带领的调研组一行,近日在福清市侨联主席陈秋华、副主席陈行贵陪同下,莅临调研指导宏路、渔溪等基层侨联分会的“侨胞之家”建设。

当天,蓝桂兰一行莅临宏路侨联分会、渔溪侨联分会,详细了解建设中的宏路分会“侨胞之家”进展情况,以及正在筹建中的渔溪侨联“侨胞之家”规划以及编写《渔溪华侨志》筹备情况,对基层侨联“侨胞之家”建设提出了要求,并作了具体指导。

调研组一行还深入上迳镇南湾村参观调研该村创建全国为侨公共服务体系示范单位“侨之家”建设情况,参观调研侨企福建福铭食品有限公司的党建带侨建情况。

(陈仁杰)

泉州“00后”执导归侨纪录片《问故里》听乡愁

本报讯连日来,一部由高中生拍摄的纪录片《问故里》,在侨乡泉州引发热传。该纪录片讲述聚集在古城泉州归侨生活,勾起了无数归侨的回忆。

“我从小生长在古城泉州,听过太多关于泉州华侨的故事,但对于很多‘00后’来说,这些更像是遥远的‘传说’。”纪录片《问故里》导演陈炫梓介绍说,一次历史课堂作业让他开始接触华侨文化,华塑社区带领他深入关注归侨这一特殊群体,并萌生了用镜头来记录。

出生于2002年的陈炫梓目前就读高二年级,为了完成这一纪录片,他从拍摄选材、构思和写脚本都下足了功夫。今年寒假期间,他走进华塑社区正式开始拍摄,为了展示归侨最真实的一面,他特地选取华塑社区中具有代表性的归侨,通过访谈的形式展示海外回归故里的心路历程。

“前后一共采访20多名归侨侨眷,这些人既有从印尼、越南归来的第一代,也有在泉州出生和成长的归侨子女。不同的境遇,不同的环境和不同年代,让他们对生活产生了不一样的理解。”陈炫梓如是说。

华塑社区是泉州市鲤城区常泰街道最小的一个社区,社区居民大多数是归侨和侨眷。据介绍,当地的华塑厂原是归侨安置单位,以印尼归侨和越南归侨为主,还有新加坡、柬埔寨、缅甸等国家的归侨,华塑社区有“小联合国”之美称。

越南粽子、越南扣肉、印尼烤肉串、印尼千层糕……当地的归侨人员不仅带来了一段段艰辛的故事,还把东南亚美食、土特产、风俗习惯等也带来,特别是他们身上保留的东南亚生活方式,使整个华塑社区洋溢着独特的异国风情。

(陈龙山 孙虹)

泉州市侨联开展义务植树

本报讯近日,泉州市侨联组织到南安市丰州镇开展学雷锋全民义务植树活动,泉州市侨联机关、直属单位、市侨商会、市侨青联及南安、丰州侨联等50多人参加活动。

植树活动现场,大家热情洋溢、干劲十足,撸起袖子,趁着微雨,挥锹铲土、扶正树苗、夯实泥土,并覆上一层松土培蔸。经过历时2个多小时的奋战,种植杨树、紫郁树树苗100余棵。

植树活动期间,泉州市侨联举行了“侨联委员学习交流基地”授牌仪式。泉州市侨联领导陈晓玉、王巧丽、钟文玲、陈海涛为泉州金霞集团董事长郑志平授牌,正式在全国科普教育基地——南安市丰州镇环山水吼村清境桃源景区设立“侨联委员学习交流基地”。(邱联光)